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Scopul.
(p). Trebue sö recunoaştem, că presa 

maghiară începe sé ne dee o atenţiune 
oare-care. Nu e zi in care sé nu se 
ocupe cu »Tribuna*, sé nu reproducă 
câte ceva din ea şi sé nu aprecieze 
cele reproduse. Fireşte, fiecare foaie 
din punctul ei de vedere, şi toate la 
olaltă din punctul de vedere prea bine 
cunoscut al ideei de stat unitar maghiar.

E un progres inső şi acesta. Faţă 
de trecut un mare progres. Pentru-că 
în trecut,,pe vremea lui Bănffy-Jeszenszky, 
nu ne cetia nici o gazetă străină din 
Ungaria, fiind că vestitul cabinet al lui 
Jeszenszky monopolisase pentru sine 
acest drept. Ne cetiau numai merce
narii lui Jeszenszky şi ei făceau comu
nicate pentru foile străine. Natural, că 
le comunicau numai aceea ce era favorabil 
pentru politica lui Bdnffy, ear’ asupra 
celoralalte lucruri, tratate în presa ro
mână, era observată cu stricteţă cea 
mai adâncă tăcere.

Această schimbare de »sistem*, ca 
sé zicem aşa, nu e în destrimentul causei 
comune. Şi ne pare bine că s’a făcut 
această schimbare. Pentru-că ocupân- 
du-se presa maghiară cu noi, îşi va da 
silinţa sé ne şi înţeleagă, şi înţelegân- 
du-ne va mai slăbi şi ea din înjurături 
şi va contribui la delăturarea rapor
turilor încordate dintre Români şi Ma
ghiari.

Căci réul residă tocmai în faptul, 
că Maghiarii ’şi-au dat până acum prea 
puţină silinţă sé ne înţeleagă pe noi şi 
politica noastră. Şi sűntem siguri, că în 
momentul în care o vor înţelege, — vor 
înceta a ne mai timbra de duşmani ai 
patriei, de agitatori, de irredentişti.

Dar’ sé venim la temă.
In presa maghiară ’şi-a făcut ronda 

şi declaraţia noastră din nr. 165, făcută 
cu privire la pasivitate, în care zi
ceam că:

»Nu întrăm în parlamentul maghiar, 
pentru-că nu putem întră în el altcum, 
decât numai ca representanţi ai popo
rului român din ţările de sub coroana 
Sfântului Stefan, recunoscut de in
dividualitate independentă na
ţională“.

»Pesti Hírlap«, care publicase şi el 
declaraţiunea aceasta, revine asupra ei 
într’un număr mai recent, şi o ia la 
examinare minuţioasă. Crede a afla în 
dosul ei un scop ascuns, însă de mare 
importanţă politică. Desvoaltă chestia i 
astfel:

presentat, în mod separatists, aspira- 
ţiunile nationale române în statul ma
ghiar, precum şi pretensiunile pe cari 
Românii ar dori să le realiseze, dacă 
li-s’ar da posibilitatea.

»Românii extremişti nu pot lua deci 
hotărîre cu privire la intrarea lor în 
vieaţa politică, până nu li-se dă oca- 
siune sé se pună în legătură cu corpo- 
raţiunea, care, după credinţa lor, forma 
pe vremea decretărei pasivităţei parla
mentul Românilor. în scopul acesta, ca 
primă condiţie ei cer să le permită actua
lul guvern reorganisarea comitetului 
naţional şi a adunărei naţionale Aici 
ar fi pus de nou în discuţie programul, 
eventual s’ar modifica cel vechiu, şi 
numai după perfecţionarea organisărei 
ar veni rîndul la condiţiunile pe lângă 
cari Românii ar pute eşi din pasivi
tate. Dat fiind, că Saşii încă au în 
Ardeal o astfel de organisare, Românii 
au speranţă că actualul guvern le va 
împlini dorinţa. Vorba e numai, că oare 
abandonarea pasivităţei din partea Ro
mânilor trage atâta la cântar, ca de 
dragul ei să se reînvie o instituţiune, 
care în trecut a provocat atâta con- 
fusiune?«

Nimic mai corect şi mai logic decât 
mersul acesta de idei. Natural, că prima 
dreptate ce ar trebui se ni-se facă este, 
ca guvernul maghiar sé ne redee drep
turile de liberă întrunire, confiscate de 
Bdnffy.

Nu e corect şi nu e logic însă, că 
Maghiarii tot mai vreau să pună în 
cumpănă dreptatea şi asuprirea, pentru-ca 
să vadă care trage mai mult la cântar. 
Ar trebui să ştie guvernanţii noştri, că 
dreptatea tocmai atunci se ridică în sus, 
când de ceealaltă parte a cântarului se 
pun guvernele cu toată greutatea poli
ticei lor asupritoare. Dar’ ,să sperăm 
că încet-încet vor înţelege Maghiarii şi 
lucrul acesta, tot aşa cum au început 
acum se înţeleagă, care este d. e scopulcel 
mai apropiat, în politica noistră na
ţională.

Sibiiu, 21 Aut. n .

De la curtea română. *Se te
legrafează dela Sinaia, că M. S. iegele 
Carol, în urma unei răceli, a fo\t cu
prins de o gaslralgie violentă, care înse 
a dispărut mereu, astfel, că stare« M. 
Sale e acum satisfăcătoare, ear' completa 
restabilire a sănătăfei va pute fi corvta- 
tată în curend.

Dela Ischl. Atât prim-ministnl 
austriac, contele Thun, cât şi miniştrii 
austriac de culte şi instrucţiune pu
blică, By landt-Rheidt, a fost primi 
Sâmbătă în lungă audienţă din partea 
Monarchului, la Ischl. Contele Thun 
a stat la Monarchal două ore şi jumă
tate. Ambii miniştri au fost opriţi la 
prânz. în  decursul săptămânei GLGßSteid 
va merge şi prim-ministrul maghiar, 
Széli, la Ischl, probabil Joi sau 
Vineri.

„BEŢÎA DELA ARAD“. Gazetele ma
ghiare reproduc pasaje lungi din primul 
articol al dini T. Raica, publicat îu foaia 
noastră sub titlul de sus, Îndeosebi part. . 
fu «are e combătut contele Tisza pentru 
neadevărurile istorice cuprinse fn toastul 
seu dela Arad.

întâlnire de miniştri. Del
Viena se scrie, că ministrul comun de 
externe Ooluehovski a plecat ieri la. 
Semmering, unde a avut întâl
nire cu contele Biilow, ministru al 
afacerilor străine în Germania. în- 
tâlnirei acesteia 'i-se dă mare însem
nătate şi e adusă în legătură cu ulti
mele evenimente importante politice 
din Europa. Miniştrii s’au întâlnit la 
arneasi şi au stat împreună până seara.

mişcărilor panslaviste, unde veniau toate ga
zetele şi opurile duşmănoase statului ungar 
sub cuvertă, ear’ reuniunea le plătea în fie
care an cu bani grei; că m ai departe „Mu
tica“ ajutora materialiceşte pe toţi agitatorii, 
special pe redactorii condamnaţi pentru delicte 
politice, cari primeau cât stăteau în temniţă, 
câte 6 0 - 8 0  fl.pe lună, —prin  urmare guvernul 
a trebuit sé o disolve.

Zeu, mare crimă din partea „Muticei“ 
şi colosală faptă patriotică din partea guver
nului maghiar care a dus-o acum la groapă!

„ PATRIA" NECONFISCATÄ. 
Confratele dela Cernăuţi a scăpat 
odată neconfiscat. Numărul ul
tim al »Patriei« ne-a sosit în stare 
normală. Probabil din motivul, 
că la primul loc se ocupă cu ani
versarea naşterei Monarchului.

Croaţii au de gând sé înfiinţeze o reuniune 
culturală, pentru a veni întru ajutorul conaţio
nalilor lor din Ungaria propriu zisă Anume, 
prin satele din Ungaria, mărginaşe cu Croaţia, 
se află foarte mulţi Croaţi, pe cari stăpânirea 
maghiară caută sé-’i inaghiariseze cu ori-ce preţ. 
Reuniunea ce se va înfiinţa are de scop ridi
carea de şcoale croate şi de asile de copii na
ţionale prin aceste părţi, precum şi organisarea 
de biblioteci poporale pe seama Croaţilor supuşi

ungari, aşa ca nisuinţele de maghiarisare se fie 
paralisatc pe toate liniile. Dacă fac lucrul aco
sta, bun lucru fac Croaţii, şi tocmai de aceea 
presa maghiară — înjură.

T rip la  alianţă.
Există de mult alianţa triplă, dar' 

se pare că acum există numai pe hâr
tie. Nici o legătură mai intimă între 
puterile cari o compun. Din contră, se 
observă o vădită răceală şi o nemulţu
mire faţă cu starea de lucruri din si
nul triplei alianţe. îndeosebi nemul
ţumită e Germania cu stările chaotice 
din Austria, cari nu sunt de loc che
mate se ridice vaza monarchiei în afară 
şi astfel Germania, dacă ar fi să se 
razime pe Austro-Ungaria în cas de 
nevoe, s’ar răzima pe o umbră. Se zice, 
că prinţul Hohenlohe a adus pe tapet 
chestia aceasta ou ocasiunea ultimei 
sale întrevederi, avute la Paris cu con
tele Goluchowski, pe care cei din Ger
mania îl învinovăţesc a fi părtaş la 
politica confusă a contelui Thun, şi că 
ministrul nostru de externe ’şi-a dat 
toate silinţele să resfire neîncrederea de 
pe fruntea încreţită a cancelarului ger
man, dar' nu ’i-a prea succes. Prinţul 
Hohenlohe s’a despărţit de colegul seu 
austro-ungar tot nedumerit ca mai 
nainte. Negreşit, că la întâlnirea ce a 
avut-o ieri contele Goluchowski cu con
tele Biilow, chestia a fost atinsă de 
nou, tie şi numai în  — treacăt.

Social-dem oeraţia.
Social-democraţii, cari nu cunoşteau 

la început nici patrie, nici naţionali
ta te , încep să lupte acum pentru naţio
nalitate. în congresul tuturor social-de- 
uooraţilor din Austria, care se va ţine 
a 24 Septemvrie în Brünn, va fi su- 
>u ă aprobărei generale următoarea mo

ţiune: »Austria nu poate forma decât 
eumai un stat federativ şi democrat ai 
naţionalităţilor, care să desparte în te
norii autonome-naţionale cu administra
şi proprie, şi pe basa unei delimitări 
^  ţ i  on ale. Fiecare teritor autonom - na
pnál formează o unitate independentă, 
cL’e îşi regulează singur afacerile na- 
ţimale în mod cu totul independent. Mi- 
neităţile naţionale de pe teritorii mixte, 
vo fi apărate, cu privire la drepturile 
lor naţionale, prin o lege specială. Nu 
cunaştem preferinţă naţională; respin- 

I get ori-ce reclamare a unei limbi de 
! sta.şi chiar şi faptul existent, că limba J  gem nă e astăzi limbă de comunicaţie 

oficnasă, îl considerăm numai de o ne
cesite practică până-ce nu se va pută 
face altcum«.

Sată un program scurt şi bun pen
tru mlţumirea tuturor popoarelor.

\ '' *

l —
0 n o u ă  concesiune.
VWa e pe cale a face o nouă con- 

cesiunqMaghiarilor şi a-’i onora cu un 
nou fav>r. Cel puţin aşa o spun Ma
ghiarii iişişi. Se ştie, că paj urea un
gurească e folosită numai la honvezime, 
pe cândi armata comună foloseşte pa- 
jurea auţriacă, mai bine zis pajurea ca
sei domnbare. Semioficiosul »Kel. Ért.*  
ne spune cum, că cercurile normative 
se ocupă tarte serios cu ideea, cum s’ar 
pute unifi| pajurea, astfel, ca în cea 
austriacă o primească intrare şi pa
jurea ungu^ască, şi pe calea aceasta se 
primească epresie dualismul şi posiţia 
de drept pufic a Ungariei chiar şi în 
armata comnă, prin semne văzute. Lu
crul se va făe în cea mai mare tăcere, 
şi ministrul <3 răsboiu îl va comunica 
simplu delegţiunilor ca fapt împlinit, 
fără a admite|vre-o discuţie asupra lui. 
Adevărat, că \ vorba numai de o idee, 
a cărei realised poate să fie încă foarte 
departe; dar’ \nposibil nu e lucrul, pe 
lângă admiraba concilianţă şi preve
nire ce o aratăViena faţă de Maghiari. 
Şi dacă li-se vsface şi acest favor, nu 
le mai rămâne laghiarilor alta de ce
rut, decât limb maghiară în- armata 
comună. Şi ceştii, nu li-ae va da şi 
aceasta ? n

C ongrua.
Nu le place ,,partioţilor“ noştri 

că preoţimea gr.-cat. română se împo
triveşte a primi ajutorul, oferit ei din 
partea guvernului maghiar în condi- 
ţiuni atât de umilitoare. îndeosebi e 
discutat în presa maghiară tonul ener
gic în care e ţinut protestul preoţimei 
din protopresbiteratul Sătmarului, 
publicat în foaia noastră, şi unele din
tre gazetele maghiare, mâhnite ne spun, 
că episcopul gr.-cat. român din Ora- 
tlea-rnare ar fi făcut deja disposiţiile 
de lipsă, ca protestul să nu aibă nici 
un efect şi totodată, ca astfel de hotă- 
rîri se nu se mai iee din partea protopo
piatelor. Ştim ce temeiu putem să pu
nem pe comunicatele ziarelor maghiare; 
de aceea nu dăm nici o importanţă 
scriselor lor, pe cari le considerăm de 
simple — dorinţe deşerte.

Dreptul administraţiunei generale.
I.

Ar fi bine, ca în luptele politice să 
ne avântăm la cultul drepturilor poli
tice. Dacă arătăm respect instituţiunilor 
dreptului civil, în vederea scopului lor, 
— care e apărarea proprietăţei private; 
dacă ne simţim obligaţi a conserva 
dreptul libertăţei cugetului, în situa- 
ţiuni, în cari toleranţa e identică cu căl
carea demnităţei omeneşti: o facem din 
motivul, că urmăm în primul cas unei 
necesităţi mechanice, ear’ în caşul al 
doilea abzicem de posibilitatea despotis
mului în sferele transcendentale ale cu- 
getărei.

Cultul drepturilor politice la naţiu
nile aflătoare în stare culturală generală 
îl găsim desvoltat la fel cu cultul drep
tului proprietăţei private. Romanii, cari 
au creat »lex duodecim tabularum« 
experiând, că libertatea pretinde chiar 
aşa apărare ca şi proprietatea, nu s’au 
putut opri la codificarea dreptului pri
vat, ci prin celebrele legi despre stoar
cere au introdus conceptul unui drept 
public inherent libertăţei civice,— drep
tul administraţiunei generale.

Statele moderne, chiar şi cele con
stituţionale, — precum le apreciază şi 
contele Leon Tolstoi, — basate fiind pe 
guvern, ear' nu pe totalitatea organis
mului social, s’au îngrijit, ca acest 
drept politic nici chiar în prelegerile 
universitare se nu- ’şi afle expunere 
ştientifică în măsura, carea, — precum 
putem înţelege şi din concepţiunea ace
stui drept la străbunii noştri, — 'i-se 
cuvine.

Naţiunea română, dacă ar pută câ
ştiga respect acestui drept în statul un
gar, nu numai ar lucra conform legilor 
generalisărei ideilor culturale, ci chiar 
ia însemnătate covîrşitoare s’ar înălţa, 
prin o luptă hotărîtă şi deschisă pen
tru acest drept, care va ave în viitorul 
apropiat însemnătatea unui concept, 
chiar aşa universal, — cum e libertatea.

Când vrem se apreciăm un drept, 
să avem în vedere dreptatea. Un drept, 
până-când e emanaţiunea directă a drep- 
tăţei, se zice că are vieaţă şi creează 
pe lângă sine o vieaţă de drept, în ca
tegoriile sale diverse, tot aşa cum e vieaţa 
de drept familiar, de drept civic, de 
drept canonic, cari împreună constituesc 
vieaţa de drept a unui stat. Dacă am 
voi să subtragem dreptatea din drept, 
am vede că dreptatea fiind o noţiune 
de tot sublimă şi absolută, nu se supune 
la operaţiuni matematice, de oare-ce, dacă 
am privi dreptul de o cuantitate deose
bită, ar rămâne fără valoare, ca banul 
scos din curs.

La recunoaşterea acestui principiu 
solid al indisolubilităţei subiectivismului 
şi obiectivismului, cu drepturile cetăţe
neşti, ne conduce mai direct dreptul ce
tăţeanului de a pute fi şi el un organ 
public, un membru al naţiunei cu func
ţiune naţională, un membru al socie- 
tăfei, onorat cu o parte a muncei so
ciale, un individ concrescut cu inte
resele, ale căror emanaţiune directă el 
este. Acest drept ne arată netolerabi- 
lul conflict între un organ, care nu e 
din societatea în care e altuit; e etero
gen elementului la a cărui întărire ar 
fi să fie dedicată energia sa socială, — 
şi e străin şi după creşterea sa, după 
religiunea sa, ba chiar după felul de a 
fi mitologic importat în coastele unei al
tei naţiuni, — şi între dreptul liberei 
dispuneri despre soartea sa proprio a 
individului, — isvorul vieţel cetăţeneşti.

Luând parte poporul în admini- 
straţiunea generală, se stabilesc rapor

turi naturale directe şi juste între cetă
ţenii statului. Unde aceste raporturi nu 
se găsesc, precum nu se găsesc nici în 
statul ungar, — trebue restabilit mai ân- 
tâiu echilibrul administraţiunei generale 
prin nelimitata conexiune de drept, ca 
elementele să se apropie de olaltă prin 
promovarea unei naturale funcţionări a 
organelor vieţei publice.

Când vor dispără deosebirile mari 
de rassă şi de limbă; când se vor con
topi individualităţile naţionale; când 
clasele sociale nu se vor grupa după 
necesităţi materiale; când concepţiunea 
despre existenţă, despre stat, nu vor fi 
atât de radical opuse şi intransigente ca 
în secolul civilisaţiunei: acest drept ce
tăţenesc va avă încă şi mai mare - în
semnătate, pentru-că va veni vremea, 
când organele publice vor fi atât de în- 
copciate de cele mai minuţioase inte
rese, încât organismul social peste tot 
numai aşa va pută funcţiona, dacă va 
ave organele cele mai corăspunzătoare, 
organele unei economisări universale.

în vederea acestui adevăr să for
mează instinctiv colectivităţile moderne 
sub deosebite numiri, începând dela for
maţiunile celor mai capriţioase asocia- 
ţiuni până la radicalul anarchism.

Dar’ toate aceste formaţiuni sünt 
lipsite de momentul determinător: de 
interesul proxim şi de forţa inherentă.

Nu aşa însă simburele sănătos al 
vieţei de drept, dreptul propriei deţăr- 
muriri, scutit prin funcţionări, zămis
lit prin aceia de cari este legat în 
mod organic. Chintesenţa postulatului 
de drept zace în momentul reducerei 
unui drept la însemnătatea unei chestii 
de existenţă. Sinucigaşul întoarce ar
mele apărărei în contra vieţei sale; un 
popor, care nu are funcţionări din sinul 
seu, îşi sapă însuşi mormântul.

Br. Cassiu Maniu.

Procesul Dreyfus.
La pertractarea de Sâmbătă, 19 1. 

c., au fost interesante deposiţiile majoru
lui Cuignet. El arată, că Dreyfus umbla 
să afle diverse ştiri militare. Martorul 
la 1893 era împărţit la statul-major şi 
se ocupa cu chestii de ale trenului. Odată 
Dreyfus a venit la el şi ’i-a cerut infor
maţii. Martorul, la insistenţa lui Dreyfus 
’i-a ţinut un fel de prelegere despre re
ţeaua căilor ferate. Dreyfus ’şi-a făcut 
notiţe, cari nu s’au mai aflat nici-când.

Trecând la desminţirea generalului 
Schneider, Cuignet susţine, că scrisoa
rea acestuia nu e falsificată şi că des
minţirea s’a făcut pentru aliaţii Austro- 
Ungariei.

Schneider însă va şti — zice Cuig
net — că mai avem noi şi alte scripte 
dela dînsul. între altele avem o scri
soare oficioasă a guvernului seu, în care 
’i-se cere să câştige informaţii despre 
un vapor francez. în altă scrisoare e 
însărcinat să ceară dela guvernul fran
cez descrierea sărbărilor dela cava
lerie.

Mai avem apoi — continuă Cuignet
— textul toastului ce ’l-a ţinut Schnei
der când s’a depărtat din Francia prie
tenul şi tovarăşul seu (Schwarzkoppen) 
şi sfîrşitul căruia este:

»Despre agentul A. se va vorbi multă 
vreme în armatele din toată lumea, în Ame
rica şi Asia Putem zice, că el a fost un ade
vărat model*.

După-ce Cuignet istoriseşte cum s’a 
descoperit falsificarea lui Henry, se ri
dică comisarul guvernului Garriére şi ia 
în apărare pe Schneider.

• *

— în decursul deposiţiilor, — zice Carriére
— dl Cuignet a mestecat în afacere şf pe un 
oficer străin, care de present are misiune în 
Francia. In numele guvernului protestez în 
toate privinţele contra declaraţiilor dlui Cuignet.

După-ce Cuignet ’şi-a terminat de- 
posiţia, Dreyfus fiind întrebat, recunoa
şte că a cerut informaţii dela Cuignet, 
dar’ zice că a fost însărcinat de şeful 
seu să o facă aceasta; încolo protestează 
contra acusaţiilor lui Cuignet, acentuând 
că e nevinovat. Au mai fost ascultaţi 
apoi generalii Boisdeffre şi Gonse. De
posiţiile ambilor sünt agravante pentru 
Dreyfus,

»Românii din Ardeal consideră de 
mare vătămare faptul, că guvernul tre
cut maghiar a disolvat comitetul na
ţional român. Comitetul acesta a re-

, ,Mutica Slovenul«»“. Guvernul maghiar 
a aflat de lipsă sé motiveze disolvarea acestei 
reuniuni culturale slovăceşti şi ne spune în tr’un 
comunicat, că „Matica“ era centrul tuturor
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Pa 69°_—-—  Gonse cere să fie citat
ţ ntre rk'ecretar din minister, care 

odată pe Dreyfus scotocind 
ca Cancelariile biuroului de informaţii 

.tr’un timp, când nu trebuia sé fie 
acolo.

La aceasta Dreyfus zice, că va răs
punde secretarului, despre care se zice 
că ’l-ar fi surprins în cancelarie.

Şedinţa apoi s’a încheiat, fără alt 
incident deosebit.

» in  Graz.
— înmormântarea regretatului Dr. Candrea. —

— 18 August n.
Despre moartea şi înmormântarea 

regretatului profesor Dr. George Can
drea, permiteţi-’mi sé vé comunic urmă
toarele :

Profesorul Dr. George Candrea ve
nise la Graz spre a-’şi petrece aici fe
rtile, în oraşul frumos, pe care îl cuno
ştea deja de pe vremea când era uni
versitar.

Marţi, în 1 August, în ziua de Sft. 
Ilie făcuse o baie rece, în urma căreia 
Mercuri se simţi röu, ear’ Joi a fost ne
voit sé se pună la pat; Vineri seara s’a 
putut constata simptomele unei pneu
monii, pe când Sâmbătă era de consta
tat o pneumonie împreunată cu pleure- 
sie. Luni, în una din zilele în care se 
aştepta crisa, se ivi crisa, însă durere, 
având regretatul şi un morb de inimă 
nu a putut-o învinge, ci lin ’şi-a dat 
Luni, în 7 August după ameazi sufletul 
în mânile Atotcreatorului.

înmormântarea a fost Joi, în 10 
August. Ceremonia şi rugăciunile obici
nuite le-a făcut prea onoratul domn, pă
rintele Boldea din Viena, pe care îl ru
gasem pe cale telegrafică sé vină la 
Graz. La trei ore după ameazi, după ru
găciunile făcute, cortejul pleacă dela 
Leichenhalle, unde era depus sicriul. în 
frunte părintele Boldea, în urma lui ca
rul cu sicriul, tras de 4 cai, pe cosciug 
o prea frumoasă cunună depusă de d-nii 
profesori din Bucureşti Evolcianu şi 
Pitiş şi de mediciniştii aflători în Graz, 
cu pantlică tricoloră, pe care erau tipă
rite cuvintele:

»Neuitatului George Candrea —-
Amintire externă«.
în urma carului funebral nepotul 

reposatului, sosit în ziua înmormântărei 
la Graz ; domnii profesori din România; 
studenţii români şi un funcţionar român 
din Graz ; un representant al studenţi
lor saşi din Transilvania; doi represen- 
tanţi ai studenţilor sârbi şi alţi cunos
cuţi; trei trăsuri finesc cortejul.

încet traversează micul dar’ impo- 
santul cortej străzile până la cimite- 
rul St.-Leonhard.

Aici la groapă părintele Boldea mai 
face rugăciunile, binecuvântă cadavrul 
şi apoi rosteşte o prea frumoasă cuvân
tare, care a făcut o adâncă impresie 
asupra tuturor celor presanţi. începe 
cu cuvintele:

»Cât de curând trebue adese-ori sé 
se împlinească scriptura, că din pământ 
eşti şi în pământ te vei întoarce«. Arată 
meritele ce le-a avut Candrea pentru 
naţiunea română. »Am condus aici la 
groapă, domnilor, pe unul dintre cei 
mai buni fii ai naţiunei noastre, care 
tocmai pentru-că a fost prea bun Român 
a fost silit să-’şi părăsească patria sa 
iubită şi sS-’şi creeze existenţă în altă 
ţeară. Ce crudă e soartea, cum pe cei 
mici în continuu îi persecută. Acum, 
când acela, care din tinereţele sale atât 
a trebuit sé sufere, acum, când după 
atâta muncă a ajuns în fine a-’şi crea 
o existenţă sigură şi o vieaţă plăcută, 
trebue sé părăsească lumea, şi durere, 
nu în patria sa şi în mijlocul poporului 
seu iubit — ci aici în Graz, unde ve
nise sé se reculeagă puţin. Aici se iveşte 
cruda moarte şi-’l răpeşte dintre noi,

cărora în scurt timp ne-a devenit prie
ten sincer, îl răpeşte ştiinţei şi naţiunei 
române, departe de ai sei, departe de 
naţiunea sa iubită pentru care s’a sacri
ficat, şi moare în frumoasa etate de 
abia 37 ani. E trist, că acest Român 
bun în pământ străin îşi află liniştea«.

Ou lacrémi în ochi mulţumeşte Ro
mânilor, cari în continuu au stat lângă 
regretatul Candrea, până ’şi-a dat su
fletul, — că ’l-au chemat sé binecuvinteze 
cadavrul, şi sé-’i facă rugăciunile creşti
neşti răposatului străin în ţeară străină 
şi îi roagă, ca împreună cu dînsul cu 
toţii din inimă curată sé zică: »Fie-’i 
ţărîna uşoară şi memoria binecuvântată 
în vecii vecilor. Amin«.

încet şi lin alunecă acum cosciugul 
în groapa rece şi nu se mai vede nimic 
din ceea-ce a fost Românilor scump. 
Antâiu preotul, după el ceialalţi toţi am 
aruncat câte o mână de pământ pe cos
ciugul aceluia, a cărui inimă numai 
pentru binele poporului român se sbătea.

Părintele Boldea imediat după în
mormântare a trebuit sé se întoarcă 
la Viena.

Primeşte, păstor bun, sincerile noa
stre mulţumite, că ai venit sé-’i faci ulti
mul onor creştinesc şi ne-ai ajutat ca 
sé facem meritosului bărbat o înmor
mântare precum ’i-se cuvenia. Ne-ai 
făcut o mare mângâiere, că am putut 
duce la groapă, aici în ţeară străină, 
departe de dulcea lui Transilvanie, şi 
am putut înmormânta, după ritul bise- 
ricei noastre pe acela, care în decursul 
vieţei sale tot numai româneşte a simţit 
şi totul pentru naţiunea sa a sacrificat. 
Noi, prea bune părinte, nu vom uita 
nici-odată această prea frumoasă faptă, 
şi naţiunea românească îţi va fi vecinie 
recunoscătoare.

— II.— Ian.—

DIN BĂNAT.
Valea-Almăjului, în August.

A trecut timp îndelungat, de când 
în preţuita »Tribuna« nu s’a mai scris 
şi nu s’a mai cetit nimic din Valea-Al
măjului. Nu s’a scris şi cetit, de oare-ce 
se părea că atmosfera s’a cam mai lim
pezit S’a limpezit într’atâta, — apere 
Dumnezeu, sé nu zic într’un cias réu, — 
încât poporul a scăpat de sistemul ce 
domnea odinioară sub era unor specu
lanţi păcătoşi, cari vézéndu-se ajunşi în 
strîmtoare, luaseră refuj la presă alăr- 
mându-o, că aici în pacinica Vale a Al- 
măjului e cuibul trădătorilor de patrie, 
dinamitarzilor etc. etc. Nu numai presa 
din patrie, ci şi cea din străinătate a 
fost sedusă la timpul seu trimiţându-’i-se 
notiţe şi ştiri alarmante. Aceste calumnii 
la adresa prea blândului popor álmá
ján, au atras după sine nu numai mul
ţimea de gendarmi, cari ziua noaptea 
bâjbăiau prin Bozoviciu şi jur — cău
tând după potcoave de cai morţi, căci 
cum au venit aşa s’au şi dus ruşinân- 
du-se — ci au atras şi cunoscutele pro
cese de presă, la tribunalele din Caran
sebeş, 1 imişoara şi Budapesta, din cari 
a résárit apoi lumina adevărului. Cei-ce 
’i-au părtinit şi susţinut, au rămas bla
maţi ; ear’ calumniâtorii cu influenţă şi 
trecere în toate părţile, s’au dus apu
când ca »mieii orbului«.

Şeful cercului pretoriai a devenit 
suspendat prin sentenţa tribunalului şi în 
urmă pensionat; ear’ subalternul seu, 
care ’l-a purtat de nas, a fost condam
nat la suportarea speselor de proces şi 
în cele din urmă a fost permutat în alt 
cerc, unde se delectează acum lângă 
banda răcăneilor; căci de banda ţigă
nească din Bozoviciu, pe care a hârţă- 
luit-o pe la tribunal, spre a fasiona 
după-cum ar fi voit el — s’a săturat.

E vorba de fostul protopretor 
Szabó, şi de notarul Petroviciu, de cari 
nu ne putem mira din ajuns. Şi cum 
sé nu ne prindă mirarea ? Când pe cel 
din urmă îl vedem din când în când

petrecând zile şi nopţi întregi într’un 
ţinut cu popor atât de periculos şi săl
batic, după-cum ’l-a descris el, şi unde 
atâţia ani ’şi-a jucat mendrele după 
pofta inimei!!? Dar’ protopretorul? De 
ce s’a stabilit încă de astă-primăvară 
în Bozoviciu în centrul agitatorilor ? ? ? 
Oare nu sünt acestea lucruri şoade pen
tru Almăjeni??

De câtva timp încoace însă se ivesc 
lucruri şi mai şoade. Sateliţii celor de 
odinioară, între cari se află şi foştii 
primari, cărora li-s’a dat catrafusele, şi o 
parte dintre notarii cercuali, ne mai 
mergându-le cornul cum le mergea, s’au 
sufulcat cu toţii pe ascuns şi au acusat 
pe protopretorul actual Péczely, care 
până acuma, după-cum vedem a strîns 
coarda sburdalnicilor de odinioară şi 
aceasta îi ustură amar. Pentru-ce ’l-au 
acusat, nu ştim şi nici nu putem afla cu 
siguritate. Ştim însă şi am văzut pe 
domnul Issekutz dela comitat, că a stat 
câteva zile în Bozoviciu ascultând şi 
luând câteva protocoale. Ne-ar păre 
rău, dacă dl protonotar Issekutz cu ple
carea sa din Bozoviciu nu va fi luat 
informaţiuni şi dela cei neinteresaţi. 
Dar’ şi mai bine ne-ar páré, sé-’i vedem 
pe ei de ei la tribunal, după-cum se 
cam svoneşte, — tablou mai minunat 
n’ar exista.

Şi cum nu? Când la tribunal de
odată s’ar pute descoperi, că cei mai 
mari kossuthişti şi cei mai mari aderenţi 
ai foii kossuthiste, scriu în foile daco
române peste mai marele lor, sub o 
mască oare-care.

După-cum se aude, în locul răpo
satului Keresztes Sándor, fost protopre
tor pentru desfiinţarea comuniunilor, 
ni-s’ar trimite dela comitat fostul pre
tor de odinioară, Klein Gyuri. N’ar 
mai trebui alta Almăjenilor şi celor din 
Lugoj. Au să se înceapă de nou cele 
de pe timpurile de tristă memorie.

Promitem a vă ţină în curent.
Almăjenii.

Dovedim:
In numărul 212 din anul trecut al 

»Tribunei« a apărut, ca entrofilet, ur
mătoarea informaţie importantă:

Sibiiu, 11 Octomvrie n.
„Astra“ în Oradea-mare. în

urma frumosului curent de activitate 
şi concordie, ce s'a pornit în Oradea- 
mare, aflăm cu plăcere, că se fac paşi 
pentru înfiinţarea şi a unui despărţă
mânt al „Asociaţiunei“. — Dumne
zeu sé ajute!

Informaţia aceasta s’a publicat în 
foaia noastră după-ce sosise la comite
tul central rugarea Românilor din Ora- 
dea-mare, şi s’a, publicat, probabil pe 
basa informaţiunilor primite dela însuşi 
biroul »Astrei«.

Altă dovadă:
Corespondentul nostru dela Oradea- 

mare ne scrie, că »vrednicul advocat 
románt din Oradea-mare care a trimis 
scrisoare comitetului central, e dl Dr. 
Aurel Lazar; că scrisoarea a fost sub
scrisă şi de preotul ort. român dl Andreiu 
Horvath; că la postă a fost dusă de 
dl Lucian Bolcaş şi că recipisul se află 
printre scrisorile dlui advocat Lazar. 
Se provoacă deci la martori foarte ono
rabili.

A trei? dovadă:
Pentri a puté face lumină deplină 

causă, ri-s’a trimis următoaream
DECLARAŢIE.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

S e c e r i » .
în coridorul singuratec stau gân

ditor pe o bancă de brad. Fagii bă
trâni aruncă umbrele lor greoaie. E 
timpul coacerei. Prin atmosfera caldă 
pluteşte un miros de fructe coapte. Albi
nele sîrguincioase adună din potirele 
florilor ultima pudră de ceară.

Satul întreg e părăsit. Din lunci 
s’aud chiote şi cânturi. împrejmuit de 
arşiţa după-amezei mă tolănesc în un
ghiul meu retras. Deasupra mea atîrnă 
de părete o armă veche. E o< coasă 
ruginită dela strămoşii mei. în vre
muri grele a fost sfinţită de preoţimea 
încercată, cu rugăciuni sălbateci pentru 
nimicirea sângeroasă a inimicilor. Soa
rele arzător se pleacă spre marginile 
pădurilor. Mulţi din lucrătorii trudiţi 
au adunat snopii risipiţi în clăi înde
sate. Cumpenele fântânelor scârţăe în 
sus şi în jos. Copile obosite şi arse de 
spuza verei umplu urcioarele de lut cu 
apă rece. Cu toţii îşi stîmpără setea 
mare.

Pe potece şerpuitoare iau calea 
spre casă. Cămăşile fetelor sünt ude de 
le poţi stoarce. Ele poartă în păr flori 
de mac şi de sânziene. Pe obrajii lor

aprinşi zace jarul unei tinereţi îmbel
şugate. Cu secerile la brâu vin două 
câte două în şire lungi din câmp. Un 
cântec cu refrene dornice răsună din 
piepturile sănătoase. Colţul satului e 
plin de vieaţă. Ceata veselă vine hoi
nară pe strada ângustă. Copii desculţi 
s’adună în grupe sprintene. Cu ţipete 
nesfîrşite le vin în cale. Flăcăi robuşti 
sar din ascuns cu gălete umplute să le 
toarne pe fetele ce poarţă cununi de 
spice de grâu. Tot mai tare creşte sgo- 
motul. Bătrânele ese în uşciorul por
ţilor, mirate de atâta gâlceavă.

Cânii, cari zac pifăind în umbrele 
gardurilor, sar spărioşi din culcuş şi 
răspund cu lătrături întrerupte neaştep
tatei surprize. în faţa cárcímei se opre
şte caravana învălmăşită. Ţiganii es cu 
diplele subsuoară de după mesele de 
beut. Porţile se desfac până în ţîţîni. 
Acordarea strupelor face pe vre-o câ
teva secunde să se potolească sgomotul 
Fetele svelte scot secerile de după brâu- 
rile strînse şi le aşează deoparte. Mai 
tare îşi apasă podoabele de flori în 
chicele de păr. Trubadurii cu instru
mentele lor se aşeâză pe-o grindă late
rală. Ceterile încep să răsune. O horă 
inspirată mişcă părechile tinere. Braţele 
flăcăilor încing c’o dragoste rustică mijlo- 
curile moiale frumoaselor copile. Sub bă
tutul călcâielor tremură pământul. Un con
ţinut galeş de puteri se desleagă în verva 
jocurilor. Pe feţele copilelor curge sudoa
rea părău. Versuri ţărăneşti stîrneso rî-

Un incident neplăcut.
— Noi şi biroul »Astrei«. —

Avem să lămurim o chestie regre
tabilă şi pentru noi foarte neplăcută. Şi 
nu noi purtăm vina, că trebue să o lă
murim temeinic. Am fost provocaţi să 
o facem. Vom răsuma pe scurt:

în numărul 169 al foii noastre am 
publicat sub titlul »Astra la Oradea- 
mare« o notiţă de cuprinsul, că Românii 
de acolo s’au adresat cu rugarea cătră /decata 
comitetul central al »Astrei* să le în-, pută 
fiinţeze şi lor un. despărţământ, cu cen-/ nrin( 
trul în Oradea-mare, — darV comiţelu 
central nu le-a dat nici un răspuns, c. 
a rămas şi continuă a rămână »rece şi 
nepăsător«.

Notiţa noastră, venită dela un om 
în a cărui veracitate n’am dubietat dii 
capul locului, a supărat mult, — cum s 
vede, — pe domnii din biroul »Asocio 
ţiunei*, căci s’au prea grăbit să ne tr- 
mită o energică desminţire, în care r,i 
s’au putut răstrînge numai la dreptul te 
a rectifica, ci ’şi-au luat şi dreptul ce 
a dăscăli, şi de sus, dela catedră, 
ţineau nouă lecţii de bună purtare Ga
zetărească, făcându-ne imputări, că Pu
blicăm ştiri neadevărate (\\) înaint/'de 
a no informa dela biroul »Astrei« hi- 
pra stărei lucrului. l<iiiDesminţirea am publicat-o întt, iga 
în numărul trecut al foii noastrajjjPu- 
blicul nostru cetitor cunoaşte dec/^ar- 
tea aceasta a afacerei. Şi acunysă-’i 
comunicăm partea, pe care nu 7 cu
noaşte. ;

Afirmăm: j
Desminţirea biroului »Astr ,, pu

blicată în numărul din urmă al ■ I noa
stre, e lipsită de ori-ce temeiu şi J i  con
ţine adevărul, pentru-că adevăCj e pe 
partea corespondentului nostru, -te ne-a 
trimis notiţa din numărul 169. /V

I
Subicrişii adeverim, cumcă în 

toamna linului 1898, cam în luna Oc
tomvrie,i prin o epistolă recomandată, 
ne ant adresat domnului JDr. C. 
Diactnovieh, ca la secretarul,, Aso- 
ciaţţUnei“, —pentru înfiinţarea unui 
desperţăment şi la noi în Oradea- 
matjţ; deci, cele afirmate sub rubrica 
,,A* ra la Oradea-mare“ în numă
rul r69 al „Tribunei“ sânt — ade- 
véi,*ri. Oradea-mare, 20 August n- 
18,9. Dr. Aurel hamar m. p., advo- 
ca Andreiu Horvath m. p., paroch 
or rom.

Originalul acestei declaraţii se poate 
^dâ la redacţia foii noastre.
1 Credem că chestia e lămurită şi 

aceasta încheiem incidentul. în faţa 
dovezilor comentariele sünt de prisos. 
Publicul va şti să-’şi formeze singur ju- 

ear’ biroul »Asociaţiunei* va 
să mediteze asupra adevărului cu

prins în proverbul românesc: »graba 
strică treaba«.

Cscmioa silei
Sibi iu,  21 Aug. n.

Moment». 22 August: Terminul de con
curs pentru primire în alumneul din Timi
şoara.

24 August: Terminul de înştiinţări pen
tru participare la adunarea »Astrei« în Deva.

27 A ugust: Petrecerea inteligenţei rom. în 
Murăş-Ludoş. — Petrecere în Sân-Mihaiu (lângă 
Turda). Producţiune teatrală în Ohaba. — Pe
trecere în Breţcu.

27—28 August: Adun. generală a »Astrei» 
în Deva.

28 August: Reun. fém. rom. din Mediaş, 
adun. gen. în Mediaş. *

Stipendii. La consistorul archidie- 
cesan gr.-cat. din Blaj sünt de conferit 
două stipendii de câte 400 fl., cinci de 
câte 100 fl., şi două de câte 60 ft. din 
fundaţiunea Şuluţană; un stipendiu de 
800 fl. şi trei de câte 50 fl. din fund. 
Vancea; unul de 100 fl. şi unul de 
50 ft. din fund. Cipariu; două de câte 
100 fl. din fund. David br. Urs.; patru

de câte 60 fl. şi trei de câte 40 fl. din 
fund. Alutan ; două de câte 33 fl. 75 cr. 
din fund. Chirilă; unul de 40 fl. din 
fund. Partenie Moldovan; unul de 
40 fl. din fund. Cercul Orăştiei; unul 
de 315 fl., unul de 100 fl., patru de 
câte 84 fl. şi trei de câte 63 fl. din 
fund. Ramonţană şi unul de 70 fl. din 
fund. Vajda, — destinate pentru stu
denţi de universitate, gimnasii şi prepa
randie. Termin de concurs 8 Septemvrie.

Hymen. Maria Veturia Ivan şi 
Dr. loan Stroia anunţă celebrarea cu
nuniei lor pe Luni, în 16/28 August 
1899, la 4 ore p., m. în biserica ortodoxă 
din Gurarîului. *

în  Aiud se vor începe în curând 
lucrările pentru clădirea nouei case co- 
mitatense, fiind aprobat deja din partea 
ministrului de interne contractul încheiat 
cu architectul Incze. Noul palat al co
mitatului Alba-inferioară va fi zidit pe 
locul casei vechi comitatense şi al casei 
în care acum sünt biurourile sedriei or- 
fanale. *

„Junimea“, societatea academică ro
mână din Cernăuţi aranjează la 1 Sep
temvrie o serată cu dans, în sala socie- 
tăţei de tir din Rădăuţi.

*
Societatea de lectură „Sf. loan“ 

din Olocucica (Bucovina) aranjează Ia 
27 August petrecere poporală împreu
nată cu joc şi representaţie teatrală. Se 
va representa »Scarajmâţei«, operetă de 
Vasile Alexandri. *

Avansări în armată. Din prilejul 
zilei natale a M. Sale Francisc Io3if au 
fost înaintaţi la rangul de locotenenţi 
Românii: Emil Marian, reg. de inf. 73 
şi Albert Boda, reg. 76, elevi absolvenţi 
ai academiei militare Tereziane; la gra
dul de lecţiitori de oficeri elevii şcoa- 
lelor de cădeţi Traian Radu, reg. bosniac 
nr. 1, Leo Paica, reg. 48, George Viciu, 
reg. 45, Iulian Radu, reg. 91, Sabin 
Banciu, reg. 44, Rudolf Anton, reg. 43, 
Stefan Milea, reg. 83, Amos Pop, reg. 
4, Sabin Târziu, reg. 43, Mihail Stoica, 
reg. 4, Coloman Demeter, reg. 69, Am- 
brosiu Pécurariu, reg. 33, Aureliu Suciu, 
reg. 60, ear’ la artilerie loan Maniu, 
reg. div. 17.

*
Jókai — mire. O ştire nostimă 

publică »Pécsi Napló« despre roman
cierul Jókai Mór. Cu ocasia represen- 
tărei unei piese a sale bătrânul Jókai 
s’a amoresat lulea de actriţa Nagy Bella 
dela »Vigszinház« din Budapesta şi — 
în butul tuturor sforţărilor membrilor 
familiei de a-’l aduce la reson pe bă
trânul, are s’o iee de nevastă. Jókai a 
trecut deja vîrsta de 70 ani, pe când 
fiitoarea mireasă e numai de 18 ani.

*

Magnat nou. Foaia oficială publică 
numirea lui Stefan Bittó de membru pe 
vieaţă al casei magnaţilor. Fost vice- 
president al camerei deputaţilor şi în 
1870 president al delegaţiunei ungare, 
după abzicerea lui Valtezar Horváth a 
fost numit ministru de justiţie în cabi
netul Andrăssy, ear’ după căderea lui 
Szlăvy ’i-s'a concrezut formarea cabine
tului. Bittó e ultimul ministru-president 
din fostul partid deák-ist. E de 77 ani.

Pentru „masa studenţilor“ dela 
şcoalele române gr.-or. dia Braşov in
stitutul de credit şi economii » Victoria« 
din Arad a dăruit 50 fl.

*
Ciclon. Pe la Montevideo, Sant- 

Jago şi Valparaiso în America-de-sud 
zilele trecute a bântuit un mare ciclon. 
La Sant-Jago un tren de persoane a 
fost răsturnat de pe pod în rîu, unde 
cincizeci de oameni ’şi-au perdut vieaţa. 
Au eşit apele şi au dus case cu oameni 
cu tot; nouă inşi au pierit astfel în 
valuri.

sete sănine. Un teafăr ficior^/rage o 
nevastă încărunţită în cerci/,; jucăto
rilor. în Ijurul tâbloului glrn A, se îm
bulzeşte lumea. Baba joacă sp itenă de 
nici că-’i pasă. Tovarăşul car o învîrte 
atât de bine, rosteşte dinrăspftari: »Vai 
da place-’mi baba mea, câmf/aude ce- 
terea, pune floare la ureche g joacă ca 
şepte fete«. ^

Disposiţia se lărgeşte »Ăe preface 
în bucurie naţională. Gru/Ŝ  cari vin 
în urmă se adaugă fără nrv ire la cei-ce 
au sosit ântâiu. Convenţiorr1smul de sa
lon e înlocuit prin un ton-®icer. Socie
tatea nu cunoaşte rang şibbmplimente. 
Toată mândra îşi are drăj/ţul ei şi tot 
junele cuţitul după şerpJ(? Petrecerea 
primeşte un caracter fest." E sărbătoa
rea secerişului. le

li
lini plac mie ţăran jomâni. Când 

se face primăvară ei ' cu toţii la 
muncit în câmp. Feţele 0 /sânt pe lângă 
multele griji şi năcazuri irtininate. Scep
ticismul burghezimei uda ei înlocuit 
printr’o credinţă curată//biserică. Când 
gată cu arătura şi cu irăpatul întorc 
cu o doină dornică si j  casă, punân- 
du-’şi toată încrederea * Dumnezeu, căci 
el e bun şi plin de di-^Şi când se îm
plinesc dorinţele lor,a!tunci împletesc 
şi leagă cununi, cum a făcut-o părinţii 
şi strămoşii lor. E Vreua sărbătorească 
a secerişului. în şire jísionate se învîrt 
fetele. Braţele tari aŢăcăilor le înfă
şură trupurile calde ţ  voluptate natu

rală. în bucuria mare se uită năcazurile 
anului întreg.

La sate sânt fântânele forţelor ne
otrăvite. Blasarea oamenilor moderni e 
departe de sănătatea ţărănească. Rari
tatea petrecerilor dă darului mai mic 
gust şi farmec. Norocul ţăranului is- 
voreşte din firea unui ţăran normal şi 
moral. Munca lui formează o lege de 
virtute.

Ciasurile înserărei au sosit. Tot i 
mai rar s’aud chiotele la han. Lumea 
pare obosită. Ou paşi trăgănaţi se apro- 1 
pie fiecare de căminul casei. La vr’un 
colţ de poartă se mai sărută câte-o pă- 
reche îndrăgostită. Mare ca o roată de 
car răsare luna după plopii înalţi din 
vale. Uliţele satului zac ca pustie. Un 
clopot de vacă mai bombăie ici-colo în- 
tr ’o ogradă. Un somn adânc cuprinde 
locuitorii comunei, dogorogiţi de truda 
zilei. Ou pleoape încărcate de somn reîn
torc în unghiul coridorului. Razele lunei 
cad misterios pe păretele alb de care 
atîrnă coasa ruginită. E o urmă dela 
strămoşii mei viteji, botezată cu sânge 
de inimic. Intru în iatac. Culcat în pat 
mă gândesc încă lung în viitor şi la coasa 
ruginită.

Borsec, August 1899.
T r a ia n  M ih a in «

DIN VIEAŢĂ.
Corăbii-’n portul mărei stau 
Şi de plecat se gată, 
în jur priveşte-amar, perdut,
De lucrători o ceată.

în nici o ţeară n’au găsit 
Visatele comoare, —
Ş’acum se-’ncred pribegi şi trişti 
La unde’nşelătoare.

LA FEREASTRĂ.
Ou ochii-’ţi mândri prin fereastră 
Priveşti a iernei joc de-afară — 
Tu pari când stai îngândurată 
Un trandafir de primăvară.

Şi vântul chiar în sboru-’i aspru 
De faţa-’ţi blândă se îndrăgeşte, 
Că-’n litere cu flori drăguţe 
Pe geam îţi scrie-a lui poveste.

S P E R Â N D .
Câte palate ’n dulci speranţe 
Tu în vieaţă nu-’ţi zideşti ?
Şi când a sorţei val le sfarmă 
Tu alte ’n locul lor clădeşti.

Aşa sperând tu lupţi într’una 
Pân’ de bătrân mergi gârbovit, —’ 
Ş’atunci pe-a lor ruine triste 
O floare poate-a înflorit.

T ra ian  Mihain,
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Vin în  cloacă. La mandatul căpi- 

tănatului de poliţie din districtul VIII. 
a Budapestei, tot vinul din pivniţele 
cârcimei de sub nr. 30—32 de pe ron- 
dela Iosif a fost tras cu pumpele şi slo
bozit în canalul oraşului. Vinul era 
falsificat. *

Din Panciova ni-se scrie, că frun
taşii români din ţinutul acela au sub- 
şternut o rugare ministrului unguresc 
de culte şi instrucţiune publică, pentru 
înfiinţarea unei catedre de limba ro
mână la şcoalele din Panciova, căci la 
şcoalele comerciale, civile, la gimnasiu 
şi la celelalte şcoale din Panciova nu 
se propune limba română, ci şcolarii 
români sünt constrînşi să înveţe limba 
sârbească, deşi în ţinutul Panciovei sünt 
40—50 mii de Români, ear’ Sârbi foarte 
puţini.

*

La teologie au fost primiţi pe anul I. 
în seminarul gr.-cat. din Blaj patru- 
sprezâce inşi dintre şesesprâzece supli
canţi, doi dintre aceşti patrusprâzece au 
fost primiţi pentru seminarul central 
rom.-cat din Budapesta.

*

Post de notar. Cu termin până la 15 
Septemvrie este escris concurs pentru întregirea 
postului de notar comunal în Zemeşti. îm 
preună cu remuneraţia de matriculant dotaţiu- 
nea e peste 1000 îl.

*

Au m n rlt :  Baniamin Densuşian, învăţă
tor gr.-cat. în Lugoj, în etate de 27 ani. Hor- 
tensiu O. Popea din Non, în etate de 25 ani.

•
Ministrul de resboiu baron 

Krieghammer, voind a împedeca lăţirea 
tuberculosei între soldaţi, a dat ordin 
comandelor militare prin care reco 
mandă în atenţiunea trupelor mai ales 
curăţenia şi dispune strict, ca toţi sol
daţii cu simptoarae de tuberculosă sâ 
fie separaţi de cătră cei sănătoşi. Tot
odată dispune, că bucătari să fie puşi 
numai astfel de soldaţi, pe cari medicii 
îi vor fi declarat deplin sănătoşi.

Un Petőfi fals. Cu ocasiunea fe
stivităţilor iubilare în amintirea morţei 
lui Petőfi patrioţii din Braşov au încu
nunat bustul unui Petőfi fals. în întreg 
Braşovul nu s’a aflat bust de al lui Pe
tőfi şi aranjeriifestivităţilor, casă scape 
de bucluc, au împrumutat dela oficiul 
postai bustul lui Ernest Dániel, fostul 
ministru de comerciu şi comunicaţiune. 
Dar’ Dániel e pleş, pe când Petőfi purta 
păr mare. Ca să ascundă această notă 
trădătoare, s’au pus şi au acoperit pe 
bietul fost ministru cu frunze şi cu cu
nuni de lauri, încât nu se vedea aproape 

„jiimic din el. Astfel apoi, în faţa bustu
lui lui Dániel oratorii şi declamatorii au 
grorificat pe Petőfi.

*
în  institutul antirabic din Buda

pesta din 1 până în 15 August au fost 
vaccinaţi contra turbului şi dimişi acasă 
117 inşi dintre cei 133 bolnavi, câţi cău- 
taseră acolo remediu contra nenorocirei 
muşcărilor de câni turbaţi. De când 
există institutul á ’au mai fost aşa de 
mulţi bolnavi în el în timp aşa de scurt. 
De present se aflfc în institut 124 bol
navi, cari capătă pe si, în calcul mediu 
la olaltă 300 injectiuni.

Dela începutul anului au fost vac
cinaţi 1291 bolnavi, ear’ dela înfiinţarea 
institutului (Aprilie 1890), până acum
11.494.

*

Un uriaş. In grădina zoologică 
din Budapesta se arată publicului un 
anume Constantin, care cu toate-că e 
încă numai de 20 ani, are o înălţime de 
2 metri şi 48 centimetri.

Doi florini. Câţiva învăţăcei me
seriaşi din Szentes scăldându-se în Tisa, 
valurile au răpit pe unul şi ’l-au dus în 
vűltoare, unde era să se înece. Unul 
dintre cei mai mărişori ştiind însă înota, 
s’a repezit după el şi cu pericolul vieţei 
proprie T-a scos la mal aproape mort. 
Ajungând aceasta la cunoştinţa magi
stratului, a chemat pe băiat la sine şi 
T-a întrebat, că ce doreşte să aibă cinste 
pentru fapta sa? Băiatul a cerut doi 
florini.

Ştiri mSrnnte. Alexandru Nistor (Nyisz- 
tor), practicant la judecătoria cercuală din Arad, 
a fost numit vicenotar la judecătoria cercuală 
din Ţinea.

— Lucrătorului Mateiu Muntean din Hodoş 
joagărul ’i-a tăiat mâna dreaptă.

— Un câne turbat a muşcat în Timişoara 
doi oameni.

— In Vinga tîrgul de ţeară se va ţine în 
25—27 August.

— Flăcăul Kazár László din Nyíregyháza, 
de nécaz că la toamnă ar fi trebuit sg meargă 
la cătănie, s’a împuşcat.

— în Petersburg a ars săptămâna trecută 
o fabrică de preparate farmaceutice. Paguba e de 
mai multe milioane de florini.

— în Bătania lncrătorii au aflat în şanţul 
drumului cadravrul lui Stefan Jan ţa, un bătrân 
de 60 ani. Murise de apoplexie.

— în Palota un câne a muşcat pe băieţe
lul lui Polaoec. Băiatul a murit.

— în Ghiroc pe pusta »Bessenyeii în de
cursul demolărei unei case s’a prăbuşit un pă
tate şi a ucis pe băiatul de 15 ani al lui Ber- 
fiardin Vichete.

— în  Timişoara un oficer de artilerie a 
călcat cu calul pe lucrătorul de 60 ani Toma 
Gruia, care în urma contusiunilor a murit.

VIAŢA SOCIALA.
Din Armeni.

Primim învitare la petrecerea de 
vară împreunată cu producţiune teatrală- 
declamatorică, ce se va aranja Dumi
necă, în 27 August st. n. (ziua de Sfântă 
Mărie), într’o grădină privată, ear’ la 
cas de timp nefavorabil în şcoala gr.-or. 
din Armeni. Venitul curat e destinat 
în favorul bisericei gr.-or. Preţul de 
intrare: de persoană 50 cr., de familie 
1 fl. începutul la 5 ore p. m. Supra- 
solvirile se primesc cu mulţumită şi se 
vor cuita publice.

La

Abonament lunar
pentru

A u g u s t  s t .  v e c l i l u
invită

Administraţia ziarului „TRIBnNA*.

Raportul general al comitetului despre 
activitatea societăfei „Andreiu Şa- 

g u n a “, cu finea anului 1898/99.
(Urmare şi fine).

2. Cassa.
Averea societăţei noastre în bani 

gata cu finea anului acestuia numâră 
Í244 fl. 59 cr.; dintre cari se află depuşi:

La institutul de credit şi economii 
»Albina« într’un libel sub litera »C« 
suma de 305.43 fl. La acelaşi institut 
sub litera »M« suma de 437.50 fl.; la 
on. direcţiune sem. un înscris funciar 
de 1000 coroane, ear’ la cassarul socie- 
tăţoi se află disponsibilă suma de 1.66 fl.

La acest loc ne simţim datori a 
aduce mulţumită tuturor acelor domni, 
cari au arătat un viu interes faţă de 
societatea noastră, contribuind la ridi
carea fondului ei de susţinere.

3. Archiv a.
Archiva societăţei în decursul anu

lui acestuia s’a înmulţit cu 77 acte, cari 
toate sünt induse în protocolul de exibite 
după numărul curent.

4. Colecţiunea numismatică.
La colecţiunea numismatică au in

trat prin donaţiuni din partea membrilor 
societăţei 11 piese în valoare de 1 fl. 32 
cr.; cari deasemenea s'au indus în 
protocolul acestei colecţiuni după nrul 
curent şi după rubricele acestui protocol.

Starea presentă a colecţiunei nu
mismatice e de: 303 piese şi o suliţă 
veche în valoarea nominală de 35 fl. 
291/» cr. v. a., 35 stolnichi, 16 baiochi, 
8 copeci, 5 lepta, 5 centime, 2 lei, 4 bani, 
11/2 peny, 1 para, 1 liră şi o centavo.

In archiva societăţei se mai pă
strează afară de cele amintite, nişte do
cumente vechi, nişte petrii cu inscrip- 
ţiuni vechi, sigilul societăţei si alte 
recuisite.

Tot archivarul a îndeplinit şi agen
dele notariale ale corespondenţelor con
form concluselor comitetului şi societăţei 
din decursul anului.

5. Sala de lectură şi mobiliarul so
cietăţei.

Societatea de lectură »Andreiu Şa- 
guna< şi în anul acesta ca şi în anul 
trecut a avut la disposiţiune pentru tre
buinţele sale, dintre încăperile semina- 
riale 2 sale, dintre cari una s’a folosit 
ca sală de lectură, alta pentru aşezarea 
dulapurilor cu cărţile societăţei.

Mobiliarul societăţei s’a înmulţit cu 
următoarele: o învălitoare pentru con
trabas; portretul fericitului în Domnul me- 
tropolit şi archiepiscop Miron; tabloul 
pedagogilor de anul IlI-lea din 1897/98, 
precum şi o cutie nouă pentru operate.

încheierea raportului de faţă o fa
cem prin plăcuta constatare, că aface
rile societăţei au decurs peste tot nor
mal, între marginile disposiţiunilor din 
statute. /

între membrii societăţei, mulţumită 
conducerei înţelepte a preşedintelui Dr.
I. Stroia, a domnit în toate şedinţele buna 
înţelegere şi interes pentru promovarea 
societăţei.

Cu acestea terminându-’şi comite
tul agendele sale, presentă proiectul de 
budget pe anul viitor, şi mulţumind ono
ratei societăţi pentru încrederea pusă în 
el, o roagă sâ iee acest raport general 
spre ştire şi sâ-’i dee absolutorul.

Sibiiu, din şedinţa comitetului so- 
cietătei de lectură »Andreiu Şaguna«, 
ţinută la 8 Iunie 1899.
Ilie Hociotă,  Gerasim Popa,

preş. com. notar, comit.

tribuna literară.
Producţiunea noastră literară.

(Raportul secretarului prim  al „A stre l“, despre 
mişcarea literară română din patrie dela 1 Iu 

lie 1898 — 1 Iulie 1899).

Raportul de faţă este al patrulea 
ce — în sensul disposiţiunilor luate la 
anul 1895 în Blaj — se presentă adu- 
nărei generale a »Asociaţiunei« despre 
producţiunea literară română din patrie.

Scopul urmărit de aceste rapoarte, 
precum şi consideraţiunile ce se impun 
raportului în vederea acelui scop, au 
fost expuse şi stabilite, pe basa conclu
selor adunărei generale, şi ale comite
tului central, cu destulă precisiune în 
rapoartele din anii trecuţi.

Dacă cu toate aceste revenim din 
nou la această chestiune, causa este a-se 
căuta în împrejurarea, că raportul nostru 
literar în timpul mai nou a atras tot 
mai mult atenţiunea cercurilor preocu
pate de mersul literaturei române, şi 
a dat ansă la observări, ce datori süntem 
a nu le trece cu vederea.

Nu numai presa noastră de din
coace, ci şi organe publicistice ale Româ
nilor din alte ţâri, între cari anume şi 
cele mai de frunte reviste ştientifice şi 
literare, au consacrat raportului nostru 
articole mai aprofundate, cari însâ în 
parte au trecut cu vederea scopul spe
cial al acestor rapoarte, cât şi conside
raţiunile de cari trebue sâ ţinem cont 
chiar cu privire la scopul urmărit.

Acestei împrejurări trebue sâ atri
buim îndeosebi şi observările, cu cari 
a fost apreciat raportul nostru în valo
roasele »Convorbiri literare«.

I Pentru aceasta, cât şi în urma ob- 
servărei unei foi de dincoace, că reper
toriile raportului nostru cuprind şi scrieri 
atât de neînsemnate, încât nu merită a 
fi considerate ca producte literare, — 
ne vedem îndemnaţi a accentua din 
nou, că scopul acestui raport — conform 
principiilor stabilite de organele »Aso
ciaţiunei* noastre — este: a semnala 
prin studiu critic, în liniamente generale 
şi fără a întră în apreciarea. singura
ticelor publicaţiuni, an de an direcţiunea 
şi fasele desvoltărei mişcărei noastre 
literare, ca deoparte sâ designeze locul 
unde, şi mijloacele prin cari »Asociaţiu- 
nea* ar putâ contribui de-a dreptul la 
înaintarea literaturei noastre şi la 
suplinirea lacunelor ce arată; ear’ de 
altă parte, presentând o oglindă fidelă 
a vieţei intelectuale a poporului nostru, 

I sâ servească intuiţiunei noastre ca direc- 
I tivă la întocmirea problemelor şi dos- 

voltarea activităţei sale pentru ocrotirea 
şi înaintarea intereselor culturale ale 
poporului român.

Cât pentru repertoriile bibliogra
fice, acelea sünt unul din cele mai in- 

j dispensabile şi importante isvoare auxi- 
S  liare pentru evaluarea producţiunei li

terare. Acestui scop vor corâspunde cu 
atât mai perfect, cu cât vor fi mai com
plete. Din această causă, şi de oare-ce 
la noi lipsesc cu totul alte publicaţiuni 
bibliografice, credem de importanţă deo
sebită a continua cu enumârarea tuturor 
publicaţiunilor apărute în fiecare ram, 
fără considerare la extensiunea ori 
valoarea lor internă.

Literatura bisericească.
Literatura bisericească a fost atinsă 

în rapoartele noastre mai mult numai 
pentru completarea tabloului, ce îl dăm 
despre mişcarea literară a Românilor 
din patrie. Am plecat anume din punc
tul de vodere, că literatura bisericească 

I are în autorităţile bisericilor române 
j factorii cei mai chemaţi şi competenţi a 
; o sprijini şi controla, şi astfel nu este 

avisată la concursul ce ’i-’l-ar pute da 
o asociaţiune particulară ca a noastră.

Cu toate aceste ne vedem îndem
naţi a insista de astă-dată şi la acest loc 
asupra unor momente, a căror impor
tanţă trece peste cadrul chestiunilor 
strict bisericeşti şi atinge interese mai 
generale ale poporului nostru.

Istoria bisericească este prea puţin 
cultivată la noi, un defect care trebue 
râgretat cu atât mai mult, pontru-că 
istoria bisericilor noastre este atât de 
strîns legată de istoria, nu numai cul
turală, ci şi politică a poporului nostru, 
încât formează — la noi mai mult decât 
la alte popoare — o parte integrantă 
şi momentuoasă a istoriei noastre gene
rale. Această împrejurare ne îndrep
tăţeşte a cere dela cercurile noastre 
bisericeşti, ca şi dînsele, în cadrul com
petenţei lor, sâ dee o atenţiune mai mare 

: şi un sprigin mai eficace cultivărei isto- 
1 riei noastre bisericeşti, şi prin aceasta 

sâ promoveze şi completeze acţiunea 
începută de cercurile lumeşti pentru 
înaintarea istoriografiei române.

Presa periodocă bisericească, care 
în comparaţiune atât cu preţul celor
lalte foi româneşti, cât şi cu prestaţiu- 
nile sale, este peste măsură scumpă, şi 
faţă cu care prin urmare se pot formula 
pretenţii mai riguroase, nu ocupă în 
materie de literatură bisericească un 
rol destul de important si prin urmare 
nu justifică jertfele, ce pentru susţinerea 
ei se detrag dela celelalte organe pu
blicistice.

Precum în anii premergători, tot 
astfel şi de astă-dată lipsesc în reper
toriul bibliografic al acestui ram scrie
rile religioase-morale, atât de importante 
pentru un popor, care ca şi al nostru, 
stă pe o treaptă culturală mai înapoiată. 
»Asociaţiunea«, care în timpul mai nou a 
încoput a împărţi cu ocasiunea adună
rilor sale cărţi poporane, între cari fără 
îndoială cele mai corăspunzătoare ar fi 
scrierile religioase-morale pentru popor, 
— văzând lipsa aproape totală a ace
stora, a publicat un concurs pentru lu
crări de această natură şi cu scrierile 
re se vor premia va pune basele unei 
biblioteci poporole proprii. In această 
direcţiune »Asociaţiunea«, deasemenea 
cere şi aşteaptă concursul cercurilor 
bisericeşti.

Literatura didactică (fi şcolară.
Publicaţiunile didactice, pedagogice 

şi şcolare şi de astă-dată representă 
ramul cel mai bogat al literaturei noastre.

Căuşele prosperităţei acestui ram 
litorar, după-cum am arătat de repeţite- 
ori în rapoartele noastre premergătoare, 
sünt a se căuta în împrejurarea, că 
deoparte şcoalele noastre au trebuinţă 
imperioasă de manuale, ear’ de altă parte 
că din causa creşterei continue a numă
rului elevilor români de şcoală, cari sub 
nici o condiţiune nu se pot lipsi de ma
nualele prescrise, — acest ram al lite
raturei noastre a devenit foarte lucrativ

După aceste observări trecem la 
apreciarea producţiunei literare a anului 
trecut.

*9 *

In genere producţiunea literară ro
mână din patrie în ultimul an arată un 
nou şi îmbucurătoiŢprogres.

Stările mişcărei noastre literare, în 
comparaţie cu însemnătatea noastră nu
merică şi cu progresele noastre pe teren 
cultural, ce e drept, nici pe departe nu 
sünt mulţumitoare. însâ ţinând cont 
de stările cu totul deplorabile ale tre
cutului şi cu faptul, că de un şir de 
ani acele neajunsuri dispar tot mai mult 
şi că producţiunea noastră literară, atât 
după dimensiunile ei externe, cât şi 
după valoarea internă, este în continuă 
şi progresivă creştere, tabloul produc
ţiunei anului trecut, va trebui să ne 
mulţumească.

Putem constata, că în liniamente 
generale direcţiunea mişcărei noastre 
literare — cu puţine ameliorăi-i — a ră
mas şi de astă-dată nealterată şi că pro
gresul constatat în rapoartele premer
gătoare, se menţine cu o fermitate 
mulţămitoare.

x i x * o j u i a u  n n p  UJU
însâ autorităţilor noastre şcolare datoria 
de a îngriji ca producţiunea de manuale 
didactice sâ nu fie degradată la rola 
unei meserii, şi au fost binecuvântate 
motivele, pentru cari am cerut de repe
ţi to-ori, ca cercurile competente sâ ob
serve cea msi mare rigoare la aprobarea 
cărţilor de şcoală.

Deşi acest memento nici de astă- 
dată nu e de prisos, putem constata 
totuşi faptul îmbucurător, că — după- 
cum arată critica competentă — deodată 
cu creşterea numerică a producţiune: 
acestui ram, creşte şi valoarea internă 
a scrierilor publicate.

Avem sâ remarcăm la acest loc 
progresul îmbucurător ce-’l arată Anua
rele şcoalelor noastre medii, cari devin 
tot mai mult un important factor al lite
raturei noastre pedagogice. îndeosebi 
Anuarul gimnasiului român din Braşov 
se distinge an de an prin un cuprins 
tot mai bogat şi valoros şi merită cu 
drept cuvânt a fi numit un model de 
program şcolar.

Deasemenea trebue remarcate între 
organele presei periodice, aparţinătoare 
acestui ram, şi valoroasele publica-

ţiuni ale »Foii Pedagogice«. Cu în
ceputul anului curent presa pedago
gică s’a înavuţit cu un nou organ »Foaia 
şcolastică* din Blaj, şi s’a făcut încer
care şi în »Foaia Poporului* de a con
centra activitatea literară a pedagogilor 
noştri. Din parte-ne nu legăm mari 
speranţe de acest spor al organelor pe
dagogice, ci ne-am credo în drept a ne 
aştepta la resultato cu mult mai reale, 
dacă pedagogii noştri, fără considera- 
ţiuni confesionale, locale şi de altă na
tură separatistică, ar da mâna cu toţii 
sâ-’şi creeze şi susţină un organ peda
gogic, care ar sta la nivelul ştiinţei 
moderne. S’ar putâ realisa o asemenea 
concentrare cu atât mai vîrtos, pentru-că 
interesele mai mult particulare ale în- 
vâţătorimei din diferitele diecese, etc. 
s’ar putâ validita pe deplin în numâ- 
roasele noastre organe bisericeşti, cari 
— după-cum se constată la un loc — şi 
de altmintrelea nu prea fac literatură, 
nici bisericească, nici profană, ci se 
ocupă peste trebuinţele noastre cu che
stiuni mai străine bisericei, decât ar fi 
afacerile învâţătorimei.

Starea poporului nostru în genere 
şi îndeosebi şi a învâţătorimei noastre 
nici pe departe nu este atât de splen
didă, încât sâ ne putem permite luxul 
a susţină o întreagă serie de organe pu
blicistice pentru ocrotirea unor interese, 
ce şi în un organ ar putâ fi apărate cu 
deplin efect, şi jertfele ce trebue sâ 
aducem pentru susţinerea acelor reviste 
dispensabile, s’ar putâ consacra cu mai 
mult folos pentru spriginirea altor ra
muri ale literaturei noastre.

(Va urma).

INFORMAŢIUNI.
„Neaga“. La Teatrul Naţional s’a 

pus în repetiţie, pentru a fi represen- 
tată în cursul viitoarei stagiuni, o nouă 
lucrare a M. S. Reginei Carmen Sylva, 
o dramă întitulată >Neaga<.

,,Zootechnia  sau cultura generală 
şi specială a vitelor cornute«, de Dr. 
George Maior, profesor de agricultură 
la şcoala superioară dela Ferestrău şi 
la seminarul Nifon în Bucureşti.

Zootechnia, op în 8° mare, în ex
tensiune de 780 pagine, având interca
late în text 225 figuri, formează al 
IlI-lea volum din valoroasa lucrare a 
dlui Dr. G. Maior: »Manual de agricul
tura raţională«. Costă 8 coroane.

*
„G azeta  S ă tean u lu i“. Revistă ilustrată 

enciclopedică. Apare în Bucureşti la 5 şi 20 a 
fiecărei luni. Abonamentul 10 lei pe an. Anul 
al XVI-lea, nr. 13 (324) din 5 August v. 1899 
are următorul cuprins : O nouă concurenţă, de 
,*,. — De ce sünt unii feriţi de boale, de S. N. 
— Era primordială, de Lascar Veniamin. — 
De-ale stupăriei (fine), de G. M. S. — Se civili- 
sează Turcia, de N. — Ghica Vodă, Domnul 
Moldovei (fine). Din proverbele Românilor. 
Ciobotă, de Jules Zanné. — Cronica agricolă, 
de C. C. D. — Artilerie contra grindinei, de Un 
cultivător. — Felurimi. — (5 ilustraţiuni).

S o s i ţ i  în  S i b i i u .
La 21 August n. 1899.

Hotel *lmpératul Romanilor«: Contele 
Teleky cu familia, proprietar din Draşeu; Csa- 
nády, major, Palkovits, sublocotenent, din Cluj ; 
Dr. Siegmund cu familia, fisic orăş. din Me
diaş; Schuleri cu soţia, proprietar din Sebeşul- 
săsesc; Scheg, fabricant din Braşov, Nagy, din 
Aiud, Goilav, Grecianu, din Câneni, ingineri; 
Stanciu cu familia din Craiova, Harri cu soţia 
din Budapesta, privatieri; Dr. Lesztényi cu fami
lia, advocat din Budapesta; Klein, Grauer, din 
Budapesta, Stern, Krai, Burschik, Gorges, din 
Viena, comercianţi.

Hotel Meitzer: Socol, privatier din Pe- 
troşeni; Zerbes, arendator de regale din Orăştie; 
Dr. Ács, subjude din Aiud; Georgescu, sublo
cotenent din Bucureşti; Kovács din Agriş, Petru 
din Petroşeni, Kovács din Novisad, privatieri; 
Bunca, director, Klein, comptabil, din Braşov ; 
Florian, capelan militar din Vişegrad; Albu cu 
familia, profesor din Brad; Weber, preot din 
Braşov; Doctor, preot din Haşfaleu; Albrecht, 
comerciant din Braşov.

Med. univ.

Dr. A lei lie Yaifla-Yoevod,
medic român.

[231] 9-15 KARLSBAD,
ALTE WIESE, „GOLONE KRONE“.
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Colo nai bune copii le dă cerneala-copir neagră-violetă a lui Bayer.
Cea mai bună cerneală de scris e cemeala-Japan a lui Bayer.

Unde nu se capotă o liferează direct iat> r*ica c l i e m i c ă  a  l u i  E d u a r d  B e y e r  î n  T e p l i t z .  [i7S]84- 5o

Biblio^i’aiie.
A  a p ă r u t:

Istoria  agriculturei, de I. Loser, 
traducţiune autorisată, de »Un prieten 
al plugarilor«. Retipărire din »Tel. Rom.« 
Sibiiu, tiparul tipografiei archidiecesane.

Partea a Vl-a din M em oriul lui 
Io s if S terca  Şuluţiu  de Cărpeniş, 
membru fundator şi membru în comitet 
al »Asociaţiunei pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român«. Si
biiu, tip. W. Krafft Este un volum de 
297 pagini, cu conţinut variat şi intere
sant şi costă 1 fl. 25 cr. +  10 cr. porto. 
Două sute fl. din preţul cărţei, se vor 
da pentru »casa naţională«, restul pen
tru alte scopuri filantropice. La sfîrsi- 
tul cărţei se adauge o composiţie mu- 
sicală: Doina Metropolitului Alexandru 
Sterca Şuluţiu, aranjată pe note pentru 
voce şi piano. Partea cea mai mare a 
articolilor ce conţine a mai fost publi
cată, prin foi şi reviste, dar’ valoarea 
lor e permanentă. Intre altele conţine 
întreagă biografia nefericitului Dragoş. 

*
A lm anachu l tipografic, anul al 

IlI-lea pe 1899, de dl George Filip, ti
pograf.

Acest Almanach este o lucrare ar
tistică, tipărită în institutul de arte 
grafice »Minerva« a dlor Filip, Moro- 
ianu, Popovici şi Tălăşescu.

Cuprinde o bogată şi foarte intere
santă materie literară, ştiinţifică, comer
cială etc. Adresele ziarelor cotidiane din 
capitală cu personalul redacţiilor etc.

In text, pe lângă multe ilustraţiuni 
artistic lucrate în diferite colori, men
ţionăm două, în trei colori: una repre- 
sentă o Româncă din Ardeal şi alta un 
cort ţigănesc.

Almanachul este elegant legat în 
pânză şi să vinde cu 1 leu şi 50 volumul. 

•
Ceva din trecu tu l oraşului Su

ceava, de Animpodist Daschevici. Tip. 
lui Hermann Beiner în Suceava.

*
A apărut în tipografia noastră 

cartea „ P r in c ip i i le  p o lit ic e i“ (după 
Dr. Fr. de Holtzendorff) de Teodor V. 
Păcăţian. Formatul 8° mare, cuprin
sul 290 pagine, tiparul curat şi coteţ. 
Preţul 2 fl.

In cartea aceasta, de netăgăduită 
valoare literară, sünt tratate cu multă 
competenţă următoarele teme din dome
niul politicei:

Politica e — ştiinţă. — Politica e
— artă. — Conexiunea ştiinţei şi a ar
tei de stat în procesul politic. — Ra
portul dreptului positiv cu politica. — 
Conflictele între manuarea dreptului şi 
a politicei practice. — Raportul între 
morală şi politică. — Scopurile ideale 
de stat. — Scopurile reale de stat. — 
Scopul de putere naţională al statelor.
— Scopul de drept individual în stat.
— Scopul social-cultural al statului. — 
Armonia scopurilor de stat.

O recomandăm cu căldură publi
cului român, iubitor de literatura ştien- 
tifică, în special însă celor-ce, conform 
posiţiei lor sociale, sünt chemaţi să fie 
conducători politici ai poporului nostru.

De vînzare în librăria institutului 
nostru.

*
îm păra tu l Marc Ulpiu Traian  

(98—117 d. Chr.). Prelegere ţinută la 
16 Martie 1893 în localităţile »clubului 
român« din Suceava, de Animpodist Da- 
schevici. Tip. cone. Arch. Silv. Morariu- 
Andrievici în Cernăuţi.

+
Propedeutica filosofică pentru 

învăţământul secundar, de öreg. Pletos, 
profesor în Năsăud. Partea I , psicho- 
logia empirică, cu un adaus: bucăţi de 
lectură psichologică, — carte aprobată 
de ministerul cultelor şi instrucţiunei 
publice ca manual pentru şcoalele medii.
— Preţul 80 cr.

„ENCICLOPEDIA ROMANA“
editată sub auspiciile şi din însărcinarea 

.Asociaţiunei pentru literatura română şi cultura poporului 
român“, 

de
Dr. Cornelia Diaeonovieh,

prim-secret. Asociaţiunei.
A apărut fascicolul XV. al acestei 

importante şi mari publicaţiuni, şi astfel 
după o muncă stăruitoare din partea di- 
recţiunei şi a colaboratorilor publicul 
român are în mânile sale deja ântâia 
jumătate a acestei opere unice în lite
ratura română. Fase. XV. cuprinde ar
ticolele Farina—Fulguriţi, între cari o 
serie însemnată de articole mai mari şi 
de interes special românesc, apoi arti
cole istorice şi etnografice, de geogra
fie, de literatură şi filosofie etc. Remar
căm articolele istorice şi etnografice: 
Fărşeroţi, Februarie (revoluţia), Fini. 
Francez, Franci, Franco - german (rés- 
obiul), Frătuţi, etc.; biografii române: 
Farcaş, Fekete-Negruţiu, Felix, Fătu, Fi- 
laret, Filep, Filimon, Filipescu, Flechten
macher, Fleva, Flondor, Florescu, Flo
rian, Fodor; biografii străine: Fawcett, 
Fénelon (M. Străjanu), Ferdinand, Ferry, 
Fichte, Filip, Fischer, Flammarion, Fó
tié, Fotino, Francisc, Francisc Iosif, 
Franklin, Frideric; articole de literatură 
şi de filosofie: Farmec (Dragomirescu), 
Farsa (M. Străjanu), Fatalism (Drago
mirescu), Faust (M. Străjanu), Făt fru
mos (Marienescu), Filosofia (Dragomi
rescu), Frumos (Dragomirescu); din ma
terialul geografic: Fehér, Fessan, Fin
landa, Fiume, Flandra, Florenţa, Focşani, 
Francia, Franzensbad, Frislanda; arti
cole mai mari şi mai interesante: Far
macia (Dr. I. Felix), Fauna (Dr. Leon), 
Febra, Fecundaţiune, Ferment, Feuda
litate (Biron), Fidejusiune, Fier, Figura, 
Filologia (Tiktin), Filtru (Dr. Felix), Fi- 
sica, Fisiocratism, Fisiologia, Flagelanţi, 
(Dr. Radu), Flaut (Cerne), Floare, Flora, 
Fluier (Cerne), Folklore, Fondul religio- 
nar gr.-or. bucovinean, Fort (Iannescu), 
Forţa, Fortăreaţa, Fortificaţiune, Fosfor, 
Franciscani, Franc-magon, Fruct, Frunza.

Abonamentele se fac la W. Krafft în Si- 
biib (deposit general pentru România: E. Storck, 
Bucureşti) şi se primesc numai pentru publica- 
ţiunea întreagă. Preţul de prenum ărare: pentru 
un tom broşurat fl. 10.—, compactat fl 11.60 (în 
România lei 25.—, resp. 28.50).

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 21 August n. 1899.

Hârtle-monetă română . 
Lire turceşti . . . . 
Imperiali (16 R° aur) . 
Ruble ruseşti 100 â . .
Galbeni.......................
Napoleon-d’ori . . . 
100 Maree germane 
Livre sterling . . . .

Cump. 9.35
n
n 18.85
n 126.—
n 6.62
D 9.50
n 58.60
1) 11.94

vénd.
»
»
n
n
»
»»

9.41

1P.95 
127.— 

5.68 
9 56 

59 .- 
12.04

Bursa de Budapesta.
Din 19 August n. 1899.

Renta de aur ung. 4 ° / o ................................
n ii » a 4 9/»
„ ung. val. cor. 6 * / , ....................................

împrumutul căilor ferate ung..........................
Bonuri rurale ung............................................

„ „ croate-slavone.......................
Obligaţiunile desp. re g a liilo r.......................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin
Renta de hârtie au striacă .............................

„ de argint austriacă..............................
„ de aur austriacă................................

Losuri austriaco din 1860 ............................
Acţiunile băncei austro-ungare.......................

„ „ d e  credit ung.........................
„ » de credit austr........................

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „A lbina".....................................

A rg in tu l.......................................................
Galbeni Îm pără teşti.....................................
Napoleon-d’o r i ..............................................
Mărci 100 imp. g e rm a n e ............................
London 10 Livre sterling i............................

118.40 
96 40

120.75 
120.20
94.75 
96.— 

100. —  
140.— 
100.10 
100.—  
118.50 
138.— 
900.— 
892.— 
391 50

102.
5.67
6.65
9.56

68.90
120.75

Bursa de Viena.
Din 19 August n. 1899.

Renta de aur 4°/................................................ 118.20
Renta ung. v. c. 4 % .........................................  96 40
Împrumutul căilor ferat9 ung.............................. 120.40
Bonuri rurale ung..................................................94.50

„ „ croate-slavone.............................96.25
Renta de hârtie au s triacă ................................100.15

„ „ argint austriacă........................ 100.15
„ „ a u r  austriacă................................ 118 60

Losuri austriaco din 1860 ...........................   137.50
Acţiunile băncei austro-ungare................... 908.—

„ a de credit ung.......................  892.50
a » d e  credit austr..................... 387.30

Bursa de Bucureşti.
Din 5 August v.

6“/, Renta perpetuă 4% Fonc. rur. . 84
5 „ „am. 1881 101V. 6 „ „ urb. Buc. 91*/.
5 a „ „ 1892 100«/, 5 » . „ Iaşi 86
5 a » * 1893 100«/, Banca Naţion. . 2726
5„ „ a 1894 87«/, „ Agricolă 855
4 a „ „ 1889 89 „ României .

„ de scont . 346
4 . „ „ 1896 92 Dac. Rom. . . . 442
4„ „ „ 1898 92 Naţionala . . . 463
Convertite rurale. — Patria . . . .
5•/, Obl. c. B. 1888 — Canstrucţli . . . 76
4«/, „ „ „ 1890 - Basalt artificial .
5°/# a a a 1895 - Tramv. nou . .
5 „ Fouc. rur. . 96*/, Baia centrală. . 127

Pentru redacţie si editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: losif Marschall

Anunţ.)
în cancelaria subscrisului 

cu 1 Septem vrie se primeşte 
un tinér cu creştere bună socială, 
care e destinat pe cariera notarială; 
cei maturi, cu scrisoare frumoasă şi 
cari posed limba maghiară şi 
germană sünt preferiţi.

Doritorii de a se aplica sé se 
adreseze subscrisului, comunicân- 
du-’mi etatea, religiunea şi cualifi- 
caţiunea sa, ca astfel sé-’i pot co
munica condiţiunile. [256] 1—3

Z l a t n a ,  în 18 August 1899.
Iuliu V. Albini,

not. cerc.

oooooooooooo

Un tinâr român
O H *

0
ro
0 w" ,",UI ' umilii ş
0 onest, oeva versat în  afacerile 0 
0 notariale şi care ştie bine limba 0 
a maghiară, să primeşte numai decât x 
¥ ca a d ju n c t  de n o ta r  în cance- V 
Q laria notarială a subscrisului. 0 0 Respectivul primeşte un salar 0 
0 lunar de 14 fl. v. a., viptul întreg, 0 
0 cuartir şi luminat. 0V T?̂ fi„«fonţ;j gg ge adreseze la a

[248] 3—8 ▼
l o a n  I J n n  e a ,  a 

notar în comuna Cacova, p. u. Orlat, - 
comit Sibiiului.Loooooooooooo

*’ 0

m S

Anunţ.
în comuna Bogata română, 

comitatul Alba-inferioară,‘ este de 
dat în aréndá pe mai mulţi ani 
o m o ş i e  nobilitară de 200 ju- 
gére (cu casă de locuit şi clădirile 
economice pe un intravilan mare).

Informaţiuni mai detailate dă 
proprietăreasa, véd. lui [255] 1—3

George Kelemen,
în Bogata-rom. (p u. Păuca).

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

J E Se află de vânzare:

George d u  M a u r  ie r

TE1LBY.

IN ROMÂNEŞTE
DE

AFIN DE LA TUSCIA.

Preţul 1 fl. v a piu» 5 cr. porto.

„Tipografia“, soc. pe acţinni in Sibiin.
Se află de vânzare:

H o m o  S u m .
r o m a n

DE
GEORGE EBERS.

Preţul 1 II. san 2 lei 50 baut.

Comande se pot face la

„ T i p o g r a f i a “ ,
soo pe acţiuni în Sibiiu.

Peatn tipar responsabil: Iosif M arshall.

l i
a s ? ™ ir j .

% . i i

Am onoare a face cunoscut onoratului public, că ’mi-am instalat 
în piaţa de aici:

s trad a  Cisnădiei nr. 4 3
prăvălie de primul rang. bine asortată cu marfă de

l| covoare de Brünn, depou de fabrică
în mare şl în detail,

şi fiind în posiţia de a pune la disposiţia publicului tot felul de marfă din 
branşa aceasta cu preţurile fabricei, rog pe onor. public sé-’mi onoreze

UT* acest nou etablisement
cu preţuitele lui comande. Cu d is t in să  s t im ă

j  B é n i  M e i i y á s z ,
$

I
[246] 3—8 d e p o u  d e  c o v o a r e  d e  B r ü n n ,

strada Cisnttdlel nr. 48.

• i o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o * ! «

O „Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„Foaia Poporului“
ese în flecare Duminecă, în format cnart mare, cn cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cn

ilnstraţinni.
Pentru-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie 

„ F o a i a  P o p o r u l u i “
va costa nnmai 2 fl. pe anul întreg sau 1 fl. pe jumătate de an.

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.
•••ooooooooooooooooooooooooooo«j
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Au apărut şi se află de vânzare la „Librăria „Tipografiei“, soc 
pe acţinni în Sibiiu“ următoarele cărţi de mare valoare literară:

Lupta pentru drept
Dr. Rudolf de Jhering

traducere de
T E O D O R  V. P Ă C Ă Ţ I A N .

P re ţu l 1 11. v. a.

Cartea aceasta ar trebui să o cetească şi studieze fiecare Rom&n 
luptător pentru dreptul naţional.

S c o p u l  în  d r e p t
(Voi. 1.)

de Dr. Rudolf âe Jhering
traducere autorisatl de

T E O D O R  V. P Ă C Ă Ţ I A N .

M l P reţn l 4 fl. v . a.

Op mare şi de mare preţ pentru apărătorii dreptului, îndeosebi 
pentru advocaţi, judecători, legiuitori, şi pentru cei-ce doresc se îmbră
ţişeze carierele acestea.

LIBERTATEA
de

John Stuart Mill
traducere de

T e o d o r  V. Păcăţian,

Preţul 1 fl, T. a.

Unul din cele mai admirabile producte ale literaturei universale 
din veacul nostru.

Cărţile acestea sünt traduse într’o limbă frumoasă şi uşoară românească 
au fost primite cu multă şi binevoitoare simpatie din partea presei române, 
pot deci sé decoreze ori-ce bibliotecă românească,

Se pot comanda dela

L ib ră r ia T ip o g ra f ie i“ , societate pe ac ţiun i in  Sibiiu.
(Nagyszeben), strada Poplăcei nr. 15).

MS


